



昔日路窄車亂

如今高架橋林立

港銀才俊皖拓荒 見證合肥大建設

神州港角

許瀚



香港東亞銀行合肥分行行長許瀚祺
常駐合肥，早已融入這個人傑地靈的好地方。
香港文匯報記者張長城 攝

「我剛來合肥時，這裡到處還在修路！」香港東亞銀行合肥分行行長許瀚祺回憶四年前剛抵合肥時，印象中到處還是沙塵滾滾，如今馬鞍山路、合作化路、長江西路等高架橋林立，政務文化新區、包河區高樓林立，合肥市華麗轉身，讓許瀚祺驚嘆不已：「這幾年嘛，我也算見證了合肥的『大建設』！」

香港文匯報記者 張長城

許瀚祺，70年代初出生於香港，2009年6月調任東亞銀行合肥分行行長。「安徽是個好地方，人傑地

靈，出了不少國家領導人。」許瀚祺說，「最近幾年國家實施了中部崛起、皖江城市帶承接產業轉移示範區等戰略，省會合肥發展也很快，我們進入合肥的時機比較好，所以現在發展得還不錯。」

家搬到哪 路修到哪

「我剛來合肥時，出了機場看到這裡路也不寬，紅綠燈也多，交通狀況比較亂。現在合肥不一樣了，有馬鞍山路、長江西路等好幾個高架橋，很通暢，交通快多了。」說起第一次來合肥的印象，許瀚祺仍然頗為感慨。來到合肥後，許瀚祺先臨時寄住在酒店，然後搬到了合作化路的一個小區；不久，合

肥市開始建設合作化路高架橋，小區周邊因施工擁堵了起來。於是，許瀚祺從城西搬到城東馬鞍山路附近的一個小區；不巧的是，小區附近的銅陵路又開始修高架橋，小區周邊又擁堵了起來。許瀚祺笑着說：「修路的事都被我碰上啦！雖然帶來一時不便，但現在修好了就很暢通！我這幾年可是見證了合肥的『大建設』！」

說「呱呱蛋」喝「口子窖」

如今，許瀚祺大部分時間都在安徽、在合肥，今年僅在春節和五一期間回過香港兩次。許瀚祺說：「只有從文化上融入這個地方，我們才有比較好的機會。所以，我也經常和朋友們一起炒地皮（一種撲克玩法）、呱呱蛋（合肥方言，聊天的意思）。」安徽盛產白酒，酒文化也頗為興盛，許瀚祺如數家珍，報出一串酒名——口子窖、古井貢、迎駕、金種子，他笑言前幾天還喝醉呢。公餘時間，許瀚祺也會到購物區走走。過去幾年，合肥的現代服務業不太發達，許瀚祺只好去逛國購廣場、元

一時代廣場等少數高檔商場，現在則選擇多了，「萬達廣場、金鷹百貨、銀泰百貨，還有星巴克、無印良品，還有一家正宗港式茶餐廳，哪天我請你去嘗嘗！」許瀚祺熱情地邀請記者。

說起安徽的飲食，許瀚祺則暴露出一

個愛好美食的香港人的「真面目」：「徽菜很好吃，胡適一品鍋、李鴻章雜碎，還有廬州烤鴨店的鴨油燒餅，都不錯」，不過，「臭鮭魚和毛豆腐（兩種經典徽菜，有特殊的臭味，但吃起來很香）就不太適應」。



2002年

政務文化新區破繭成蝶

2002年4月，合肥市規劃建設政務文化新區動工，轉眼10年，昔日的小郊區搖身一變成為安徽省會的政治和文化中心，原來的水塘也說變成宜人的天鵝湖。該新區為合肥市民提供最優基礎設施、最美城區環境，2010年獲「中國人居環境範例獎」。上圖為2002年正在挖掘疏浚中的水塘；下圖為天鵝湖今日風采。



2012年

水塘蛻變天鵝湖 政務新區拔地起

坐落於安徽省省會合肥市政務文化新區內的「天鵝湖」景區藍天碧水、綠草如茵，區內人工沙灘、藝術雕塑、噴泉等休閒設施眾多，湖畔地標建築林立——合肥市政務大樓「雙子塔」、合肥大劇院「小巨蛋」等，為合肥城市形象展示亮麗名片。誰曾想到，10年前這裡不過是合肥郊區的一口普通的水塘？

獲選人居環境範例

時間回到2002年，合肥市提出規劃建設政務文化新區，希望分散老城壓力、帶動城市發展。當年4月，政務區正式破土動工，高樓在此拔地而建。轉眼10年，昔日的小郊區搖身一變成為安徽省會的政治和文化中心。合肥市政務中心、合肥市奧體中心、安徽報業大廈、安徽出版大廈、安徽廣電大廈落戶於此，萬達、綠地、華潤等高樓大廈，還有天鵝湖大酒店、泓瑞金陵大酒店等多家五星級酒店。2010年，新區還獲得「中國人居環境範例獎」。

在合肥建設現代化新興中心城市的背景下，政務新區將加快建設現代商務中心功能，完善服務功能，提升管理水平，打造合肥市「人民幸福指數最高的首善之區」和「大湖名城」的首善之區。政務新區將努力實現「六最」目標，即：基礎設施最優、城區環境最美、居民素質最高、社會秩序最好、文化惠民最實、發展潛質最大。



包河區位處合肥中心，擔當綜合交通樞紐的重任。圖為合肥高鐵南站效果圖。

包河位居合肥中心 見證安徽騰飛

見證着安徽快速發展歷程的還有包河區。2002年3月6日，合肥市實施區劃調整，把原本的老郊區建新城區——包河區。去年8月，安徽實施部分區劃調整，合肥完全擁入巢湖懷中，成為全國唯一環抱五大淡水湖（鄱陽湖、洞庭湖、太湖、洪澤湖、巢湖）的省會城市，包河區也因此成為合肥新城市的地理中心。

包河區過去的十年，是一部風生水起的與「市」俱進史。包河區始終融入合肥區域性特大城市建設的大局，搶抓「十一五」以來合肥市三大推進、濱湖新區建設、巢湖區劃調整等重大機遇，把大建設的主戰場借勢打造為城市的新地標、發展的新熱土、管理的新高地，實現了從合肥「東南一隅」到「安徽中心」的歷史嬗變。

經濟翻倍 城鄉煥顏

10年來，包河區在率先發展的道路成就「第一城區」。地區生產總值、全社會固定資產投資、社會消費品零售總額、規

模以上工業總產值、招商引資總量等經濟指標分別是區劃調整之初的5.5倍、30.1倍、6.3倍、6倍、108.6倍。區級財政收入、地方收入則是當初的10.1倍、12.3倍，連續多年位居全省44個城區之首。

10年來，包河城鄉面貌大變樣。先後拆除城中村和棚戶區（危舊房）56個，濱湖新區成為城市建設的經典，19平方公里的建成區，32平方公里的路網圍合面積，7.5平方公里的綠化總面積，集聚着36萬常住人口。這個賞心悅目的城市新空間，成為大合肥的主城區、安徽省的新核心，更是安徽省城市面貌的形象和窗口。

高鐵地鐵首選落戶

10年來，包河城區功能大提升。安徽省第一座高架橋、第一個高鐵客運站、第一條地鐵、最大的內河港口合肥港綜合碼頭、最大的環保治理項目巢湖岸線及生態環境治理等等，全部落戶包河，使這兒成為綜合交通樞紐。

難忘瞬間

攔截非典 雪中送暖

03年 高速破千公里

2003年12月18日，合徐高速公路北段（蚌埠至徐州段）建成，全線通車，至此安徽省高速公路通車里程突破1000公里。目前，安徽省公路通車里程已達到15萬公里，其中高速公路通車里程3009公里。安徽省將加大今明兩年的投資力度，力爭「十二五」末通車里程達到4500公里，形成「四縱八橫」高速公路網。

04年 非典疑例速控

2004年4月23日，安徽省衛生廳公佈，安徽發現兩例非典型肺炎，一例傳染性非典型肺炎確診病例和一例疑似病例，並已得到迅速處理。安徽省衛生廳長高開端表示，從當日起，安徽開始啟動非典型疫情報告制度，一旦國內、省外發現非典型肺炎病例，安徽將迅速啟動非典型防治預案。安徽已成立疫情控制和治療小組。

05年 台灣水果登陸

2005年7月6日，台灣水果合肥展銷會開幕。據介紹，合肥市蜀山區與台灣中華青年企業家協會洽談後，最終使合肥成為內地首批展銷台果的四個城市（北京、上海、南京、合肥）之一。首批經上海開關的台果有木瓜、芒果等品種，總計5.3噸。大陸對這批展銷水果採取了零關稅政策。

08年 全省同抗雪災

2008年1月末，特大雪災襲擊包括安徽在內的眾多省份，合肥以及安徽淮河以南地區大雪瀰漫，合肥市區積雪超過10厘米，城市交通陷半癱瘓狀態。大雪期間，正值安徽省兩會召開。1月26日，安徽省再次召開防雪救災緊急會議，在合肥列席省人代會的十多個省轄市市長，隨即返回所在市，投入抗災一線組織指揮工作。



非典防治新聞發布會

